



In Memoriam

Доц. д-р Манол Стоянов Антонов (1940–2024)

На 01.07.2024 година ни напусна нашият уважаван колега и дългогодишен преподавател в катедра „Геология и геоинформатика“ при Минно-геоложкия университет „Свети Иван Рилски“ доц. д-р Манол Стоянов Антонов.

Роден е в Бяла Слатина на 12.09.1940 г. Завършва специалност „Геология“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през 1965 г. Професионалната му кариера започва веднага след дипломирането му – в Геологическия институт при БАН като специалист-геолог.

Постъпва във Висшия минно-геоложки институт през 1969 г. като асистент в катедра „Геология и палеонтология“, в която работи до пенсионирането си през 2007 г.

От 1973 година е старши асистент, а през 1974 година е избран за главен асистент.

През 1983 г. получава образователната и научна степен „доктор“ след защита на дисертационен труд на тема „Характер и последователност на алпийските структури в мезозойските седиментни скали от Етрополско“.

През 1986 г. Манол Антонов е избран за доцент по геотектоника. В периода 1990–1999 г. е ръководител на катедрата. Чел е лекции по дисциплините „Структурна геология“, „Глобална тектоника“, „Структурна геология и геоложко картиране“ на различни специалности от Геологопроучвателния факултет, водил е и магистърски курс „Структурен анализ на деформирани скали“. Дългогодишен ръководител на учебните практики по „Структурна геология“, „Полева геология“, „Структурна геология и геоложко картиране“. Автор е на „Ръководство по структурна геология и геоложко картиране“ (1982)



и на учебник „Структурна геология, обща геотектоника и геоложко картиране“ (1982). Съавтор в „Геоложки маршрути в северната част на Искърския пролом. Гид за геоложки практики“ (2004).

Научните интереси на доц. Антонов бяха в областта на структурния анализ на седиментни и метаморфни терени, както и при изясняване структурите на рудните полета. Научните му търсения намират израз в над 60 публикации в български и чуждестранни издания.

Значителна е експертната дейност на доц. Манол Антонов. Той участва активно в създа-

ването на „Регистър и кадастър на геоложките феномени в Република България“ (1999–2003 г.) и е съавтор на оригиналната българска методика за оценка на геоложки феномени.

В периода 2004–2006 година доц. Антонов е консултант и участник в геоложко картиране в консорциум „Геокомплекс“ ООД при съставянето на геоложката карта в М 1:50 000 в Западния и Централния Балкан, Краището и Рило-Родопския масив, а от 2007 до 2011 г. е ръководител на задачата. Участва лично в съставянето на 31 геоложки карти и обяснителните записки към тях.

От 2011 г. Манол Антонов работи като консултант по структурна геология и геоложко картиране към фирма „Геомак“ ЕООД. Участва в изготвянето на множество експертни оценки, свързани с геоложкия строеж на редица райони в България, търсенето и проучването на различни видове полезни изкопаеми, както и проучването на отпадъчни материали от минни и обогатителни дейности.

Доц. Антонов има големи заслуги при оценяването на редица въглищни, медни, манганови, хромитови и златни находища в Турция, Албания и Република Северна Македония.

През 2016 г. той участва в организираната от „Геомак“ ЕООД геоложка експедиция в Никарагуа, като допринася за комплексната оценка на златоносната перспективност на източната и северозападната част на страната, изготвя и проекти за проучването на множество златни рудопроявления.

Експертната му дейност е отразена в 29 фондови геоложки доклада.

Доц. Антонов беше дългогодишен член на Българското геологическо дружество и на Европейската асоциация по опазване на геоложкото наследство (ProGeo).

Манол Антонов беше скромнен и толерантен колега. Известен е като прецизен и вискателен преподавател, който не правеше компромиси при оценката на студентите си.

Поклон пред светлата му памет!

*Катедра „Геология и геоинформатика“
Минно-геоложки университет
„Св. Иван Рилски“*